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Ο ΕΛΛΗΝ ΕΙΡΗΝΙΣΤΗΣ ΜΕΓΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

 
Η οικονοµική επιστήµη αν και αρχαιοελληνική επινόηση εξακολουθεί να 
είναι και σήµερα ένας από τους κύριους φορείς, αν όχι ο µοναδικός, για 
την εξάσκηση  κάθε µορφής εξουσίας στον κόσµο µας. 
 
Και όµως, όπως έχω αναφέρει σε προηγούµενο άρθρο µου, οι 
αρχαιοέλληνες οικονοµολόγοι είναι άγνωστοι στο ευρύ κοινό µια και η 
επικρατούσα άποψη είναι ότι ∆ΕΝ υπήρχε οικονοµία και οικονοµολόγοι 
εκείνη την εποχή. 
 
Βέβαια φτάνουµε και στο εξής ακραίο αλλά και φαιδρό µερικές φορές 
όταν διαβάζουµε γνωστότατους οικονοµολόγους όπως ο Φίνλεϊ να µας 
πληροφορούν ότι η λέξη «οικονοµία» (economy) ∆ΕΝ είναι ελληνική 
αλλά αγγλική. Φαίνεται ότι απλά δεν γνώριζαν ότι η αγγλική γλώσσα 
έχει ενσωµατώσει χιλιάδες ελληνικές λέξεις σε αυτήν. 
 
Εµείς δεν έχουµε ούτε τον χρόνο ούτε την διάθεση να βρεθούµε σε 
αντιπαραθέσεις τέτοιων εννοιών µια και η έρευνα µας στηρίζεται µόνον 
στα αρχαία ελληνικά κείµενα, τα οποία είναι και τα ποιο έγκυρα όσο 
αφορά την πληροφόρηση που µας δίνουν για εκείνη την εποχή. 
 
Αντί λοιπόν να προβληµατιζόµαστε για το αν υπήρχαν οικονοµολόγοι, 
εµείς θα δίνουµε, σε µια σειρά άρθρων, όχι την απόδειξη για το αν 
υπήρχαν οικονοµολόγοι, αλλά τις ίδιες τις οικονοµικές θεωρίες και τα 
επινοήµατα τους έτσι ώστε να κάνουµε γνωστό ότι όχι µόνο υπήρξαν 
αλλά και έχουν δηµιουργήσει οικονοµικά µοντέλα, πολλά από τα οποία 
και υλοποίησαν, πολλά από τα οποία ακόµη και σήµερα θεωρούνται ως 
ουτοπιστικά. 
 
Και φαίνεται ότι αυτή η προσπάθεια έφερε καρπούς µια και µεγάλες 
επιστηµονικές οµάδες καθηγητών οικονοµικής ιστορίας και ιστορίας 
οικονοµικών θεωριών τοποθέτησαν τις έρευνες αυτές στις ιστοσελίδες 
τους άλλοι αποδεχόµενοι τα πορίσµατα και άλλοι θέτοντάς τα προς 
επιστηµονική κριτική και ανάλυση.  
 
Όπως και να έχει το αποτέλεσµα είναι ξεκάθαρο οι έλληνες είναι αυτοί 
που χρησιµοποίησαν πρώτοι από όλους τους λαούς τις έννοιες 
«οικονοµία», «οικονοµολόγος», «οικονοµική θεωρία» κ.λπ. γράφοντας 
ίσως τις ποιο δυναµικές σελίδες στην ιστορία οι οποίες πάντα µένουν 



στην αφάνεια και αυτό γιατί όποιος έχει γνώση της οικονοµικής 
λογοπλασίας µπορεί να κυριαρχήσει τον κόσµο. 
 
∆εν είναι τυχαίο ότι από τα 450 αρχαιοελληνικά κείµενα που 
αναφέρονται σε διάφορους αρχαίους συγγραφείς και αφορούν 
οικονοµικές θεωρίες και πρακτικές «έχουν χαθεί». Ίσως κάποιος να 
βρήκε µερικά αποσπάσµατα και να έγινε π.χ. κος Μπίλυ Γκαίτ�  
 
Σε αυτό το άρθρο θα παρουσιάσουµε κάτι καθηµερινό και που όλοι 
προσπαθούν να µας πείσουν ότι έχει επινοηθεί και τεθεί σε εφαρµογή 
κατά τις αρχές του 1.700 µ.Χ. και αναφέροµαι στις ασφαλιστικές και 
αντασφαλιστηκές εταιρείες. 
 
Η αλήθεια είναι όµως διαφορετική. Την εποχή του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου τέθηκε σε εφαρµογή το µεγαλύτερο σε επιστηµονική 
σύλληψη οικονοµικό µοντέλο όπου οι διάφορες πτυχές του 
δηµιουργούσαν ιστορία και ένα νέο αύριο για όλη την ανθρωπότητα. 
 
Μια µικρή πτυχή αυτού του µοντέλου, ή καλύτερα υποδείγµατος προς 
ανάπτυξη, ήταν και η εµφάνιση των ασφαλιστικών εταιρειών. Και 
µάλιστα πολλών και ποικίλων µορφών και ασφαλίσεων. 
 
Στα αρχαιοελληνικά κείµενα αναφέρεται µε σαφήνεια ότι η ίδρυση των 
πρώτων ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ αλλά και των ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 
εταιρειών έγινε κατά την εκστρατεία του Μεγάλου Αλεξάνδρου.   
 
Στον ∆εύτερο Οικονοµικό λόγο του  Αριστοτέλη 1352-1353 
αναφέρονται τα οικονοµικά στρατηγήµατα µε τις ασφαλιστικές εταιρείες. 
 
Ο Μεγαλέξανδρος έδωσε εντολή στον Αντιµένη από την Ρόδο, ο οποίος 
ήταν τότε κάτι σαν Υπουργός Οικονοµικών, να ιδρύσει την υποδοµή για 
την λειτουργία Ασφαλιστικής αλλά και Αντασφαλιστικής εταιρείας, µε 
τον εξής τρόπο. 
 
Οι αγοραπωλησίες των δούλων ήταν ένα καθηµερινό φαινόµενο εκείνης 
της εποχής. Οι τιµές των δούλων καθορίζονταν ανάλογα µε την δυναµική 
τους, την εµφάνιση τους και την ηλικία τους.  
 
Στην Αθήνα ένας δούλος γεροδεµένος και υγιείς µέχρι 25 χρόνων είχε 
τιµή αγοράς 150 δραχµές, ενώ ένας καταβεβληµένος δούλος ή άνω των 
25 χρόνων αγοραζόταν µε 80 έως 100 δραχµές.  
 



Η αγορά µίας νέας και ωραίας δούλας κόστιζε 300 δραχµές περίπου, ενώ 
η τιµή µίας δεύτερης επιλογής (σε εµφάνιση) δούλας ήταν µόνον 150 
δραχµές. 
 
Η σχέση µεταξύ χρυσού ασηµιού στην Ασία ήταν ένα χρυσός δεκατρία 
ασήµι  (Ηροδότου Ιστορίαι Γ,95 Το µεν δη αργύριον το Βαβυλώνιον � 
Το δε χρυσίον τρισκαιδεκαστασιον λογιζοµένων). Και µονάδα µέτρησης 
ήταν µόνο το ασήµι. 
 
Οι τιµές των δούλων στην Ασία την εποχή του Κύρου ήταν κατά µέσο 
όρο 60 σίκλοι ο ένας, την εποχή του Καµβύση ενάµιση µέδιµνο, του 
∆αρείου ένα µέδιµνο και δύο τρία και τέλος την εποχή του Ξέρξη δύο 
µεδίµνους. 
 
Οι ισοδυναµίες που αναφέρονται σε αρχαία κείµενα µεταξύ ασιατών και 
Ελλήνων είναι 10 χάλκινα τάλαντα Κύπρου ισοδυναµούν µε 3 µεδίµνους 
και 1/3 ασηµένιου σίκλου, οι 37 µέδιµνοι µολυβιού κάνουν 55,5 σίκλους. 
Ενώ ένα περιβόλι την εποχή του Κύρου κοστίζει 2 σίκλους και την εποχή 
του ∆αρείου τρεις σίκλους. 
 
Ένα µέρος ασηµιού ισοδυναµούσε µε 180 µέρη χαλκού ή 40 µολυβιού ή 
240 σίδερου Κύπρου ή 361 σίδερου Λιβάνου.  
 
Η Παλαιά ∆ιαθήκη, Αριθµοί 18,16 αναφέρει ότι ένας σίκλος 
ισοδυναµούσε µε είκοσι οβολούς � (κατά τον σίκλον τον άγιον είκοσι 
οβολοί εισιν). 
 
Επειδή τα στρατόπεδα στην εκστρατεία χρειάζονταν δούλους για 
βοηθητικές εργασίες (αγγαρείες) συγκέντρωνε τους δούλους που του 
προσέφεραν οι στρατιώτες, οι ελληνικές πόλεις, οι βασιλείς της Ασίας, οι 
σατράπες, οι έµποροι δούλων, και όποιος άλλος ήταν ιδιοκτήτης δούλων 
υπογράφοντας και ένα ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ. 
 
Συγκεκριµένα ο δικαιούχος, αυτός που πρόσφερε δούλους καθόριζε και 
την αξία τους (για παράδειγµα αυτός ο δούλος κοστίζει  150 δραχµές, 
αυτή η δούλα 180, αυτός ο δούλος 135 δραχµές, κλπ, σύνολον τόσες 
δραχµές) και αθροίζονταν βγάζοντας το συνολικό ασφαλιζόµενο ποσό 
(πορίζον τ' ανδράποδα τα επί στρατοπεδω όντα εκελευσε τον 
βουλοµενον υπογραφεσθαι οποσου θέλει [1352]) το οποίο και γραφόταν 
στο ασφαλιστήριο συµβόλαιο. 
 



Σε κείµενα αναφέρεται µε σαφήνεια ότι το ασφάλιστρο αύξανε ανάλογα 
µε τους δούλους που ασφαλίζονταν (Απογραφόντων ουν πολλών 
ανδραπόδων ουκ ολίγον συνετέλει αργύριον [1353]). 
 
Ακόµη γινόταν αναπροσαρµογή ασφάλιστρων ανάλογα µε την 
επικινδυνότητα των στρατοπέδων που απασχολούνταν οι δούλοι. 
 
Ο δικαιούχος και ο ασφαλιζόµενος δεν ήταν το ίδιο πρόσωπο. 
∆ικαιούχος ήταν ο δουλοκτήτης και ο ασφαλιζόµενος ο δούλος (το 
ανδράποδον). 
 
Οι όροι στο ασφαλιστήριο συµβόλαιο ήταν σαφής. Η ασφαλιστική 
εταιρεία αναλάµβανε εάν ο δούλος απόδραση ο δικαιούχος (ιδιοκτήτης 
του δούλου) θα εισπράξει την τιµή (αποζηµίωση) που είχε εγγράψει στο 
ασφαλιστήριο συµβόλαιο (αν δε αποδρα το ανδράποδον, κοµίζεσθαι τον 
τιµών ας ανεγράψετο [1353]). 
 
Και ερχόµαστε τώρα στο σηµείο των ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΗΚΩΝ εταιρειών. 
Η ασφαλιστική αυτή εταιρεία αντασφαλίζετο για να µειώσει τους 
κινδύνους από την συνεχή ζηµιά που θα της προκαλούσαν οι 
εκτεταµένες αποδράσεις δούλων.  
 
Υπήρχε σύµβαση (διαταγή) την οποία εκτελούσε ο σατράπη της 
περιοχής που βρισκόταν το στρατόπεδο. Έτσι αν κάποιος δούλος 
αποδρούσε έπρεπε η σατραπεία (ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ εταιρία) είτε να 
αναπληρώσει τον δραπέτη είτε να αποδώσει στον ιδιοκτήτη την αξία του 
(Ει δε τι αποδραίη ανδράποδον, εκέλευε τον σατράπην της εν ή εστί το 
στρατόπεδον, ανασώζειν ή την τιµήν τω κυρίω αποδούναι [1353]). 
 
Τονίζουµε ότι υπάρχουν και πολλά άλλα αποσπάσµατα σε αρχαία 
κείµενα που εµφανίζουν ξεκάθαρα την ύπαρξη ασφαλιστικών εταιρειών 
στην Αρχαία Ελλάδα για παράδειγµα αναφέρουµε ακόµη από το βιβλίο 
Οικονοµικός του ∆ίων. 
 
Και όµως αυτά δεν ήταν παρά µόνο οι γενικές γραµµές για τις 
ασφαλιστικές εταιρείες µια και υπήρχαν και συγκεκριµένες µορφές 
ασφαλιστήριων συµβολαίων όπως µας ενηµερώνουν αρχαιοελληνικά 
κείµενα.  
 
Σήµερα γνωρίζουµε την «ασφάλιση µε συµµετοχή στα κέρδη» εκείνη 
την εποχή στην εκστρατεία ο Μεγαλέξανδρος ανέφερε (Αρριανός, 
Ανάβαση Ζ.10) ότι «τα χρέη σας χωρίς να εξετάσω για ποιο λόγο τα 
κάνατε και παρά τα µεγάλα κέρδη που είχατε από τους µισθούς σας ή 



από άλλες πηγές, τα πλήρωσα». ∆ηλαδή εξασφάλισε την πιθανότητα 
ζηµιών µε την κάλυψη από τα συνολικά κέρδη της αυτοκρατορίας για 
τους ασφαλιζόµενους (πολίτες συµµετέχοντες στην εκστρατεία). 
 
Μια άλλη µορφή είναι η «ασφάλιση ισόβιας σύνταξης µε συµµετοχή στα 
κέρδη» η οποία αναφέρεται και αυτή στον Αρριανό (Ανάβαση Ζ.10) µε 
εφάπαξ καταβολή κεφαλαίου (κηδεία, προτοµή, χρηµατικό ποσό) και 
απόδοση της σύνταξης (µε την µορφή απαλλαγής φόρων) στους 
κληρονόµους (δικαιούχους) του στρατιώτη (ασφαλιζόµενου).  
 
Και το αρχαίο κείµενο αναφέρει «όποιος σκοτώθηκε έφυγε τιµηµένα από 
τον κόσµο και κηδεύτηκε µε µεγαλοπρέπεια και στην πατρίδα 
βρίσκονται οι προτοµές του, ενώ οι γονείς του τιµήθηκαν µε την 
απαλλαγή τους από τους φόρους�» 
 
Και όχι µόνο (Αρριανός, Ανάβαση Α 16) αναφέρει ότι «απάλλαξε ακόµη 
και τους γονείς και τα παιδιά τους, που βρίσκονται στην πατρίδα, από 
τους φόρους για την γη (φόρος ακίνητης περιουσίας) και την περιουσία 
τους (φορολογία εισοδήµατος), καθώς και από άλλες προσωπικές 
υπηρεσίες (φορολογίες διαφόρων κατηγοριών). 
 
Στον Πλούταρχο διαβάζουµε για την «ασφάλιση απαλλαγής πληρωµής» 
(Βίος Αλεξάνδρου 16) όπου αναφέρει ότι «από τον φόρο που είχε 
επιβάλλει χάρισε τα πενήντα τάλαντα που δεν του είχαν δώσει ακόµη». 
∆ηλαδή παραγράφηκαν οι οφειλές πληρωµής µε πληρωµή τους από τον 
ασφαλιστή. 
 
Ενώ για την «ασφάλιση ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης» διαβάζουµε 
στον ∆ιόδωρο τον Σικελιώτη (Κεφ. 15, 95.4) τα φάρµακα για 
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη έφτασαν σε κόστος τα 100 τάλαντα 
(δηλαδή 600.000 δραχµές εκείνης της εποχής) δηλαδή ούτε λίγο ούτε 
πολύ 6 δραχµές ανά συµµετέχοντα στην εκστρατεία. 
 
Ας διαβάσουµε όµως την αναφορά για ένα απλό ασφαλιστήριο 
συµβόλαιο εκείνης της εποχής, ένα «συµβόλαιο ασφάλειας ζωής» 
(assurance vie, life insurance, Lebensversicherung, assicurazione sulla 
vita). 
 
Τα ασφαλιστήρια αυτά συµβόλαια είχαν όλα τα στοιχεία που υπάρχουν 
και σήµερα σε ένα αντίστοιχο συµβόλαιο «ασφάλειας ζωής», δηλαδή 
ασφάλιστρο, ασφαλιζόµενος, δικαιούχος, αποζηµίωση, ρήτρες κ.λπ. 
 



Η αποζηµιώσεις στις ασφάλειες ζωής εκείνη την εποχή ήταν ιδιαίτερα 
µεγάλες αν διαβάσουµε το παρακάτω απόσπασµα το οποίο µας 
πληροφορεί ότι σε περίπτωση ατυχήµατος η αποζηµίωση της 
ασφαλιστικής εταιρείας προς τον δικαιούχο ήταν την τάξεως των 30.000 
δραχµών. 
 
∆ιαβάζουµε λοιπόν «και αν πάθω τίποτα, η πολιτεία των Χίων θα 
αποζηµιώσει τον θάνατό µου µε πέντε τάλαντα (ως ήν τι πεσών ενθένδε 
πάθω, του �µου θανάτου πέντε τάλαντ� η πόλις η Χίων), δηλαδή 5 
τάλαντα επί 6.000 δραχµές το καθένα, συνολικά 30.000 δραχµές. 
 
Όταν η ηµερήσια αµοιβή µισθού εκείνης της εποχής ήταν µία δραχµή 
την ηµέρα (δηλαδή 365 δραχµές ετησίως) οι 30.000 δραχµές 
ισοδυναµούσαν µε αµοιβές 83 χρόνων περίπου. 
 
Μετά από όλα αυτά υπάρχει καµία αµφιβολία ότι οι έλληνες 
οικονοµολόγο της εκστρατείας του Μεγαλέξανδρου επινόησαν και 
έθεσαν σε εφαρµογή τον θεσµό των ασφαλιστικών εταιρειών. 
 
Και µάλιστα την εποχή εκείνη υπήρχαν ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, 
δηµόσιες και κοινοτικές ή δηµοτικές� 
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